



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年3月14日 星期日 印尼版 第850期

李克強：貫徹僑務政策，維護海外僑胞和歸僑僑眷合法權益

據中新社消息 國務院總理李克強3月5日在北京表示，全面貫徹中國共產黨的僑務政策，維護海外僑胞和歸僑僑眷合法權益，更大凝聚中華兒女共創輝煌的磅礴力量。

作政府工作報告時作出上述表示。他還指出，要堅持和完善民族區域自治制度，全面貫徹中國共產黨的民族政策，鑄牢中華民族共同體意識，促進各民族共同團結奮鬥、共同繁榮發展。全面貫徹中國共產黨的宗教工作基本

方針，積極引導宗教與社會主義社會相適應。談及外交工作，李克強指出，要堅持獨立自主的和平外交政策，積極發展全球伙伴關係，推動構建新型國際關係和人類命運共同體。堅持開放合作，推動全球治理體系朝着更加公正合理

的方向發展。持續深化國際和地區合作，積極參與重大傳染病防控國際合作。李克強說，中國願同所有國家在相互尊重、平等互利基礎上和平共處、共同發展，攜手應對全球性挑戰，為促進世界和平與繁榮不懈努力。

「兩高」報告強調 保護海外僑胞和歸僑僑眷合法權益

據中新社消息 3月8日提請十三屆全國人大四次會議審議的最高人民檢察院工作報告和最高人民檢察院工作報告，均著墨於保護海外僑胞和歸僑僑眷合法權益。最高法報告指出，2020年全國法院審結涉僑案件4675件。會同中國僑聯推廣涉僑糾紛化解經驗，幫助僑胞在綫化解跨境糾紛。最高檢報告亦表示，過去一年切實維護港澳臺同胞、海外僑胞和歸僑僑眷合法權益。依法妥善辦理涉港澳臺和涉僑案件。最高法報告還提到，去年全國法院審結涉港澳臺案件2.4萬件，辦理涉港澳臺司法協助互助案件1.1萬件。簽署內地與香港相互執行仲裁裁決的補充安排。完善內地與澳門法院民商事案件相互委託送達司法文書和調取證據安排。妥善化解粵港澳大灣區跨境民商事糾紛，維護港澳同胞合法權益。平等保護臺胞臺企在祖國大陸的合法權益。這份報告舉例，廈門海事法院發布首份涉臺海事審判白皮書。福建平潭、深圳前海、珠海橫琴等法院聘請港澳臺同胞擔任人民陪審員或特邀調解員。對於2021年和今後一個時期工作，最高法報告提出，加強國際法研究和運用，堅決維護國家主權、安全、發展利益，服務推動構建人類命運共同體。最高檢報告寫道：“行使司法主權，維護中國企業海外利益和中國公民安全利益。”

全國政協委員陳式海建議—— 加快推進中國—印尼“兩國雙園”產業園建設

本報訊 住閩全國政協委員陳式海提交提案，建議加快推進中國—印尼“兩國雙園”產業園建設。陳式海認為，推進中國—印尼“兩國雙園”

項目探索產業互聯、設施互通、政策互惠的雙園結對合作機制，打造中國印尼之間投資貿易綠色通道，有利於推動“一帶一路”倡議實施，加快推進國內國際“雙循環”發展格局構建。

但“兩國雙園”建設中還存在着政策推動還不夠有力、產業基礎還比較薄弱、基礎設施投入相對不足等問題。

陳式海建議，一是將其升格為中國—印尼兩國國家層面戰略合作的重要內容。推動國家層面盡快確立中國—印尼“兩國雙園”項目議程，明晰合作定位，出臺相關的優惠政策。同時，促進印尼方面平等配套相關政策。加大中方核心載體福州新區福清元洪投資區投入，不斷完善園區基礎設施和配套設施建設。二是積極借鑒有益經驗做法，包括借鑒中馬“兩國雙園”產業園在土地、稅收、勞動力成本等方面的一系列優惠政策；吸取學習RCEP、上海自貿試驗區、海南自貿試驗區等在管理模式、稅收政策、合作機制、基礎設施配套體系、開發建設、產業合作等方面有益經驗，為園區建設提質增速。三是調動各方力量，充分發揮在印尼華僑華人眾多及僑領、僑團實力雄厚的優勢，動員印尼重點閩籍企業集團和社團，乃至其他國家和地區的華僑華人共同參與建設，形成回歸熱潮；發揮好印尼三林集團林氏家族的特殊作用，推進“兩國雙園”建設。

(鄭璜)



敬老愛老 我們在行動

農曆正月廿九是福州的拗九節，這一天有煮拗九粥孝敬老人的習俗。甜甜的拗九粥裏代表着晚輩們敬老愛老的感恩之情。3月10日，福建省委統戰部志願者前往福州市鼓東街道慶城社區和溫泉街道東湖社區，提前為老人們送上拗九粥、太平蛋、太平果，同時送出飽含溫情的“拗九”祝福。

(鄭金花/文 黃勵中/圖)

駱奇：一張祖國身份證的執念

人物

名片

駱奇



英國皇家物流與運輸學會特許院士，清華大學特聘訪問教授，英國威爾士大學、西蘇格蘭大學、卡迪夫都市大學倫敦校區工商管理學士學位項目首席博導 (Director of Studies)。

因為疫情，在家辦公的這一年里，駱奇常常通過在綫指導，確保每一個博士生的科研進展；同時幫助他們緩解因疫情而帶來的焦慮。疫情期間，老趙的一位博士生在綫順利通過論文答辯，這是作為導師的駱奇最開心的事情。

內心的歸屬

上世紀60年代出生的駱奇，祖籍福州，迎著改革開放的春風，1978年，駱奇如願考上安徽財大，學習計劃統計專業。1982年畢業後，被分配到福建省供銷社工作，人生似乎已經安穩，但他不現狀，1985年又考取了廈門大學的研究生。

同年，駱奇以優異的成績，成為中國國家教委最早派出的公費留英研究生之一(持英國政府全額獎學金)。

對於年紀稍大一點的人來說，應該對1985年記憶猶新，1985年公安機關開始依法頒發和管理第一代居民身份證。而此時，駱奇被公派留學，錯過了辦理第一代居民身份證，而此次“擦肩而過”至今已36年。

駱奇考上廈門大學的研究生後，在福州的戶籍順理成章轉到了廈門大學，而當時廈門大學的戶籍是手寫紙質的集體戶，並沒有電子留檔，當駱奇赴英留學後，他在廈門大學的戶籍就被取消了。因為他在國內的戶籍已被取消，中國居民身份證的辦理就遇到了重重困難，但他從未放棄。

在去年新冠肺炎疫情發生之前，他幾乎每年都會回國，參加會議、考察或講學，沒有身份證，遇到了不少困難；在英國期間，沒有英國國籍，也會遇到困難，但這些依然沒有促使駱奇想加入英國國籍，他心心念念的還是那張中國的居民身份證，那是他的執念，也是他內心的歸屬。

家有愛女初長成

駱奇在英國認識了他的妻子，組建了家庭，有了一個可愛的女兒，駱奇為之起名為駱閩，“以我之姓，冠家鄉之名”。

駱奇在清華大學擔任特聘訪問教授期間，把年幼的女兒接到了中國。駱閩的小學、中學輾轉在福州西峰小學、清華大學附屬小學、福州三木中學、北京外國語大學附屬中學就讀，從小便接受中華文化的熏陶。

駱閩也不負父親的期望，學習積極上進，在福州三木中學讀書期間，她還在福建省電視台少儿頻道做主持人。高中後，駱閩到了英國讀書，以優異成績考入牛津大學。

2016年的暑假，駱閩和七八位牛津大學、劍橋大學的同學一起作為國際交換生到北京人大附中教英文，期間，喜愛中華文化的駱閩會帶著同伴踏尋古跡、暢游山水，“洋同學”穿上汉服和少數民族的服飾，成為了一道靚麗的風景。

俗話說，“女兒是父親上輩子的小情人”，駱奇把駱閩視為掌中寶、上天賜予他的天使，在駱奇的微信朋友圈中，出現頻率最高的一個倩影就是他的女兒。2019年夏，在駱閩的本科畢業典禮上，駱奇早早就到了現場，分享著女兒畢業的快樂。如今，駱閩正在倫敦大學就讀社會心理學的研究生。

拳拳赤子之心

自1993年獲倫敦大學經濟學博士學位後，駱奇曾先後在倫敦大學、新加坡國立大學、英國利茲大學、清華大學、中國人民大學和韓國成均館大學分別應聘擔任助理研究員、研究員、講師、特聘教授、客座教授和研究教授等職，在國際貿易與投資、自貿區發展、兩岸關係、高科技創新與創業管理領域取得學術成就。2003年，駱奇獲選英國皇家物流與運輸學會的特許院士(Chartered Fellow)，2005—2006年曾擔任新加坡華夏管理學院院長和華夏教育集團總裁。

在英國期間，駱奇遇到許多居住在英國的同胞，他們從事不同的職業，但都會遇到一些相似問題，比如溝通等，駱奇借助自己的人脈、學識，給予同胞一些力所能及的幫助。2002—2004年，駱奇還在英國福建同鄉會任過一屆會長。

當然，在英國，駱奇遇到的不止這些同胞，還有求學、訪學、考察的同胞等等，他經常做一些接待和“導遊”工作，並樂此不疲。至今，駱奇還在北大匯豐商學院英國分校兼職研究生導師，經常給中國學員授課。

駱奇也是“一帶一路”倡議的積極響應者，早在2016年就在倫敦金融城應邀做有關“一帶一路”倡議講座，向倫敦金融城各界人士宣講。他也常應中國教育部、科技部、國

家外國專家局、國僑辦、中國僑聯、歐美同學會及一些地方政府的邀請回國。2016年，駱奇應福建省政府邀請擔任福建自貿區建設首批顧問。“2019全球院士科技創新和合作”論壇在北京舉行，駱奇應邀回國參會，參與海外院士國內創新中心的建設。

中央電視台第九頻道(CCTV9)的“Dialogue”、中國國際電視台(CCINTV)的《海外名人坊》及東南電視台的《八閩驕子》等節目都曾對駱奇進行了專題採訪和報道。2005年駱奇被列入美國Marquis出版的《2004年世界名人錄》(Who is Who in the World, 2004)和英國劍橋《國際名人傳》(第32卷)(Dictionary of International Biography, Vol.32)。2018年被人民網評為“2017文明之光中外文化交流年度人物”……

2020年4月，駱奇在綫接受新華社記者採訪，就中國經濟復甦對世界經濟的影響發表看法，就中國供應鏈的發展方向提出了意見建議。

在2020年5月，看到國際物流與運輸學會中國分會的同事們總結中國應對新冠肺炎疫情的供應鏈實踐經驗，為世界其他國家供應鏈的恢復和可持續發展提供借鑒，駱奇感到非常高興，這讓他想起了20多年前，他參與國際物流與運輸學會中國分會建立與發展的一些經歷，自豪感油然而生。

因為英國的疫情還在持續之中，駱奇不能回國，他希望疫情早日過去，便可以如往年一樣，回到國內看看，祖國家鄉有需要之處，竭盡綿薄之力。

(李敏)

天涯海角福建人